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Розвиток ринкових відносин, який пов’язаний з припиненням діяльністю різноманітних
суб’єктів господарювання, потребує належного правового регулювання.

Саме процес припинення суб’єктів господарювання на практиці супроводжується рядом
проблемних питань, що нерідко затягують його у часі та створюють цілий ряд завдань для
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підприємства, що припиняється, без вирішення яких ця процедура неможлива. Так, якщо
створити фірму будь-якої організаційно-правової форми в Україні можна лише за тиждень,
то її ліквідація чи реорганізація може тривати роками.

Необхідно визнати, що чинне законодавство про припинення суб’єктів господарювання
не є вдосконалим. Норми не забезпечують повною мірою регулювання відносин, що виникають
між учасниками господарського обігу в ході його здійснення. Прийняті відповідно до
ГК України законодавчі та підзаконні акти нерідко суперечать один одному і нормам самого
ГК України, що викликає нестабільність у господарському обігу та судовій практиці. Судова
практика демонструє різні підходи до вирішення спірних питань, що виникають під час
здійснення припинення суб’єктів господарювання.

Деяким аспектам дослідження питань правового регулювання припинення діяльності
суб’єктів господарювання приділялася значна увага як вченими-господарниками, так і
цивілістами: О. М. Вінник, В. М. Гайворонський, В. В. Джунь, С. В. Дяченко, В. П. Жушман,
О. Р. Зельдіна, Г. Л. Знаменський, О. М. Зубатенко, О. Р. Кібенко, В. К. Мамутов, П. О. Повар,
І. О. Пушко, Б. М. Поляков, О. В. Старцевою, О. В. Титовою, В. С. Щербиною та інших.

Метою цього дослідження є визначення поняття та способів припинення суб’єктів
господарювання в Україні, а також здійснення їх класифікації.

Українське законодавство не містить прямого визначення поняття припинення суб’єкта
господарювання, а у юридичній літературі існують різні підходи щодо визначення цього
поняття.

Так, одні вчені застосовують поняття «припинення діяльності суб’єкта господарювання»
(В. С. Щербина) [1, с. 100–105], інші – «припинення суб’єкта господарювання», посилаючись
на те, що поняття «припинення діяльності суб’єкта господарювання» взагалі законодавством
не визначено (Л. М. Кальчук, О. А. Святогор) [2, с. 27]. Поєднанням двох термінів в одному
робиться спроба об’єднати два поняття: припинення суб’єкта господарювання, що стосується
юридичних осіб, та припинення підприємницької діяльності суб’єктів господарювання –
фізичних осіб –підприємців.

Очевидно, ці поняття не є ідентичними. Вони мають різні правові наслідки:
– по-перше, припинення підприємницької діяльності позбавляє фізичну персону правового

статусу підприємця, але не позбавляє права людини та громадянина;
– по-друге, припинення суб’єкта господарювання – юридичної особи кладе кінець її

існуванню і, як наслідок, позбавляє права здійснювати будь-яку діяльність, у тому числі і
господарську.

Так, у посібнику за редакцією Є. О. Мічуріна припинення – це закінчення діяльності
юридичної особи, що може мати як добровільний, так і примусовий характер [3, с. 44].

Зокрема, О. В. Старцев під припиненням суб’єктів господарювання розуміє юридичні
умови, за яких суб’єкти господарювання втрачають право провадити господарську діяльність
та, відповідно, втрачають підприємницьку правосуб’єктність з моменту внесення відповідного
запису до Реєстру суб’єктів підприємницької діяльності [2, с. 73].

Однак В. С. Щербина дещо інакше трактує це поняття. Під припиненням суб’єкта
господарювання він розуміє специфічну правову роботу, яка включає юридичні підстави
(умови), акти та процесуально-правові дії щодо припинення суб’єкта господарювання як
суб’єкта права [1, с. 106].
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О. М. Зубатенко вважає, що припинення діяльності суб’єкта господарювання призводить
до закінчення його існування і, як наслідок, позбавляє права здійснювати будь-яку діяльність,
у тому числі і господарську; припинення юридичної особи слід розглядати як похідне явище
від припинення діяльності суб’єкта господарювання, адже перше автоматично викликає друге
[4, с. 7].

Зокрема Л. М. Дорошенко у своїх наукових працях звертає увагу на те, що нинішнє
господарське та цивільне законодавство України містить поняття «припинення діяльності
суб’єкта господарювання» і «припинення суб’єкта», які є діаметрально протилежними за
змістом. Вказане на практиці призводить до ряду протиріч, що, у свою чергу, сприяє настанню
негативних наслідків як для учасників, так і для розвитку їх правовідносин [5, с. 139].

Однак О. Р. Кібенко під припиненням юридичної особи розуміє сукупність юридичних
фактів, у разі настання яких суб’єкт господарювання припиняє своє існування як правова
особистість [6, с. 146].

Є. Суханов визначає припинення юридичної особи через поняття реорганізації та ліквідації
[7, с. 112].

Як зауважують В. Стрільчук та Н. Іванюк, твердження О. Р. Кібенко абстрактно визначає
поняття «припинення», а Є. Суханова – відображає одночасно зміст понять як припинення
діяльності, так і припинення, вказуючи на ліквідацію та реорганізацію [8, с. 32].

В. П. Грібанов вважає, що під припиненням діяльності юридичної особи слід розуміти не
тільки його повну ліквідацію, але й реорганізацію, її злиття з іншими, поділ на кілька юридичних
осіб та інше [9, с. 31].

Якщо аналізувати законодавство України, то можна помітити, що ЦК України вказує, що
юридична особа припиняється в результаті передання всього свого майна, прав та обов’язків
іншим юридичним особам – правонаступникам (злиття, приєднання, поділ, перетворення)
або в результаті ліквідації [10]. Юридична особа є такою, що припинилася, з дня внесення до
Єдиного державного реєстру запису про її припинення [11].

Суб’єкти господарювання можуть бути припинені в результаті двох випадках: реорганізації
та ліквідації.

Під реорганізацією підприємства слід розуміти процес передання всього майна, прав і
обов’язків іншим юридичним особам, іменованим правонаступниками. У разі ліквідації
підприємства правонаступники відсутні, тобто права й обов’язки ліквідованої особи
припиняють своє існування разом з ліквідованим підприємством.

Слід зазначити, що термін «реорганізація суб’єкта господарювання» в ГК України [12] не
міститься, а називає цей процес переданням усіх майнових прав і обов’язків суб’єкту
господарювання, що знову виник (створений).

Головна відмінність двох способів припинення суб’єктів господарювання (шляхом їх
ліквідації або реорганізації) полягає в юридичних наслідках факту припинення їх існування, в
наявності або відсутності правонаступництва. Якщо в результаті ліквідації суб’єкта
господарювання суб’єктивні права і обов’язки, які належали йому до цього, перестають
існувати, припиняються на майбутнє, то у зв’язку з реорганізацією вони, так би мовити,
успадковуються – настає повне (універсальне) правонаступництво. Суб’єктивні права й
обов’язки суб’єктів, які припинили своє існування, стають правами й обов’язками нових або
оновлених (як у випадку з «приєднанням») утворень, які продовжують свою господарську
діяльність, як правило, на зміненій за обсягом майновій базі.
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Так, професор С. М. Братусь способи (підстави) припинення юридичних осіб класифікував
залежно від того, з чиєї ініціативи припиняється юридична особа – органів державної влади
чи самої юридичної особи. Зокрема, вчений виділяв:

а) розпорядчий (відносно державних установ і підприємств);
б) примусовий;
в) добровільний (відносно кооперативних і громадських організацій) [13, с. 213].
Примусове припинення державних юридичних осіб здійснюється за принципом

доцільності збереження їх діяльності органами, уповноваженими на їх створення. Примусове
припинення, на думку С. М. Братуся, відбувається в таких випадках:

а) якщо ці юридичні особи відхиляються від передбачених статутом або положенням цілей;
б) якщо вони у своїй діяльності порушують інтереси держави;
в) якщо в умовах господарського і соціально-культурного будівництва, що змінилися, їх

існування стає недоцільним.
Добровільне припинення здійснюється за рішенням її найвищого органу, уповноваженого

на те статутом організації.
Крім того, С. М. Братусь відрізняв припинення юридичних осіб за рішенням державного

органу або самої юридичної особи від припинення у зв’язку з настанням інших юридичних
фактів, передбачених законом і статутами юридичних осіб. До таких юридичних фактів
належать:

а) закінчення строку, на який юридична особа була встановлена;
б) досягнення передбаченої статутом мети (наприклад, ліквідація управління будівництва

у зв’язку із закінченням будівництва);
в) зменшення кількості членів кооперативної або громадської організації нижче за число,

встановлене законом або статутом.
Фактично дослідник розрізняв припинення юридичних осіб, пов’язане або з настанням

юридичних фактів, або з прийняттям рішення державного органу (юридичної особи), що теж
є юридичним фактом [13, с. 214–215].

Отже, з урахуванням законодавства та вищенаведених наукових тверджень можна
запропонувати таку класифікацію підстав припинення суб’єкта господарювання:

І – відносно волевиявлення суб’єкта господарювання:
а) добровільне припинення;
б) вимушене припинення;
в) примусове припинення.
Припинення суб’єкта господарювання в добровільному порядку здійснюється:
1) за рішенням власника або уповноваженого ним органу, рішенням інших осіб –

засновників суб’єкта господарювання чи їх правонаступників без наведення мотивів прийняття
відповідного рішення за власною заявою;

2) досягнення суб’єктом господарювання цілей та мети, закріплених в установчих
документах та заради яких її було створено (наприклад, викуп орендованого майна колективом
орендарів) або неможливістю досягнення мети (приватизація державної власності);

3) закінчення певного строку, на який була розрахована діяльність суб’єкта господарювання.
Добровільне припинення може також відбуватися і на інших підставах (наприклад, відмова

власника або засновника від подальшої участі в діяльності).
До вимушеного належить припинення, викликане зміною чинного законодавства.
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Такого роду реорганізації здійснюються органами виконавчої влади на підставі заяв
власників і судових суперечок, як правило, не викликають.

У примусовому порядку припинення суб’єктів господарювання здійснюється за рішенням
суду (господарського суду) у разі:

1) визнання недійсним запису про проведення державної реєстрації через порушення
закону, допущені при створенні юридичної особи, які не можна усунути [11];

2) провадження діяльності, що суперечить установчим документам, або такої, що
заборонена законом;

3) невідповідності мінімального розміру статутного капіталу суб’єкта господарювання
вимогам закону [14];

4) визнання суб’єкта підприємницької діяльності банкрутом [15];
5) неподання протягом року до органів державної фіскальної служби податкових

декларацій, документів фінансової звітності відповідно до закону, інших випадків, передбачених
законом [16].

Щодо фізичних осіб – суб’єктів підприємницької діяльності припинення підприємницької
діяльності здійснюється у випадку:

1) прийняття фізичною особою-підприємцем рішення про припинення підприємницької
діяльності;

2) смерті фізичної особи, яка була зареєстрована як підприємець;
3) постановлення судового рішення про визнання фізичної особи, яка є підприємцем,

недієздатною або про обмеження її цивільної дієздатності;
4) постановлення судового рішення про припинення підприємницької діяльності фізичної

особи-підприємця з таких підстав: визнання фізичної особи-підприємця банкрутом;
провадження фізичною особою підприємницької діяльності, що заборонена законом;
неподання протягом року органам державної податкової служби податкових декларацій,
документів фінансової звітності відповідно до закону [11].

Залежно від волевиявлення власника розрізняють як процедури припинення, так і правові
наслідки.

ІІ – відносно законності або законодавства:
а) законні припинення;
б) протизаконні припинення – ті, які застосовані з перевищенням державним органом

своєї компетенції; застосовані неналежним органом; застосовані з порушенням порядку,
встановленого законодавством.

Ця класифікація дозволяє розмежувати правомірні і неправомірні підстави для припинення
суб’єктів господарювання.

ІІІ – припинення за органами, що приймають рішення про це:
а) припинення власником або органом, уповноваженим створювати такі суб’єкти;
б) припинення учасниками (засновниками);
в) припинення судовими органами й іншими владними органами.
Наприклад, щодо суб’єктів господарювання різних організаційно-правових форм

уповноваженими на прийняття рішень про їх припинення особами будуть, наприклад, для
державних підприємств – міністерства, відомства; для казенних підприємств – Кабінет Міністрів
України; для суб’єктів колективної форми власності – загальні збори в господарських
товариствах, кооперативах, колективних підприємствах; для приватного підприємства – фізична
особа як власник майна і як засновник.
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IV – залежно від мети або цільової спрямованості припинення:
а) внутрішньоцільові припинення (на користь суб’єкта господарювання) отримання

прибутку, підвищення ефективності використання майнового комплексу, вирішення
соціальних або управлінських завдань тощо;

б) зовнішньоцільові припинення (на користь третіх осіб).
У свою чергу, зовнішні цілі припинення можна розділити на:
1) такі, що знімають порушення закону (визнання недійсними засновницьких документів

або рішення про створення, здійснення незаконної діяльності та ін.);
2) направлені на захист порушених (банкрутство) або таких, що можуть бути порушеними,

прав третіх осіб (здійснення діяльності без ліцензії, примусовий поділ монополістів).
V – залежно від наявності (відсутності) вольового моменту:
а) припинення, пов’язані з волевиявленням власника або іншого органу;
б) припинення, пов’язані з настанням певних юридичних фактів [4, с. 4].
До підстав припинення суб’єктів господарювання, пов’язаних із настанням юридичних

фактів, можна віднести ліквідацію у зв’язку із закінченням строку, на який створювався суб’єкт
господарювання, або досягненням мети, вказаної в засновницьких документах, визнанням
судом недійсності реєстрації, смертю засновника і неспроможністю (банкрутством).

Решта підстав припинення більшою чи меншою мірою пов’язана з наявністю вольового
моменту. Реорганізація завжди пов’язана з волевиявленням власника (засновників) або іншого
органу.

Підстави припинення суб’єктів господарювання класифікують шляхом їх поділу: відносно
законності припинення – на законні та протизаконні; відносно органів, що приймають рішення
про припинення – на припинення за рішенням учасників (засновників), припинення за
рішенням власника або органу, уповноваженого створювати такі суб’єкти господарювання,
припинення за рішенням судових органів та органів виконавчої влади; відносно переслідуваної
мети – на внутрішні (на користь самого суб’єкта) та зовнішні (на користь третіх осіб); відносно
наявності (відсутності) вольового моменту – на припинення суб’єктів господарювання,
пов’язані з волевиявленням власника або іншого органу, і на припинення суб’єктів
господарювання, пов’язані з настанням певних юридичних фактів.

Отже, проаналізувавши законодавство в контексті припинення суб’єктів господарської
діяльності, можна дійти висновку, що воно потребує значного доопрацювання та кодифікації,
оскільки положення щодо припинення потребує звернення до великої кількості нормативно-
правових актів та їх вивчення.

Доцільно було б об’єднати всі положення, що регулюють процедуру припинення, в
єдиному кодексі, наприклад, у ГК України, що значно б вдосконалило та полегшило цю
процедуру. Натомість на сьогодні замість кодифікації відбувається вилучення положень з
ГК України, що регулюють питання припинення суб’єктів господарювання, а саме
статей 59–61 цього Кодексу.

Особливу увагу треба звернути і на фізичних осіб-підприємців, оскільки положення, що
регулюють процедуру їх припинення, не містяться ні в ГК України, ні в ЦК України, що також
є значною прогалиною у законодавстві при проведенні процедури припинення діяльності
суб’єктів підприємництва – громадян.
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